
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 376/2019 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen katsomustiedon opetuksesta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Eeva-Johanna Elorannan /sd näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 376/2019 vp: 

Mihin toimenpiteisiin hallitus aikoo ryhtyä kaikille oppilaille yhteisen katsomustiedon ope-

tuksen aikaansaamiseksi? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Perusopetuslain (628/1998) 13 § säätää uskonnon ja elämänkatsomustiedon opetuksesta. Sen mu-

kaisesti perusopetuksen järjestäjän tulee järjestää oppilaiden enemmistön uskonnon mukaista us-

konnon opetusta. Opetus järjestetään toisin sanoen sen mukaan, mihin uskonnolliseen yhdyskun-

taan oppilaiden enemmistö kuuluu. Tähän uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluvat oppilaat osal-

listuvat oman uskontonsa opetukseen. Myös sellainen oppilas, joka ei kuulu tähän uskonnolliseen 

yhdyskuntaan, voi huoltajan ilmoitettua asiasta opetuksen järjestäjälle osallistua mainittuun us-

konnonopetukseen.  

Vähintään kolmelle evankelis-luterilaiseen kirkkoon tai vähintään kolmelle ortodoksiseen kirk-

kokuntaan kuuluvalle oppilaalle, jotka eivät osallistu edellä mainittuun uskonnon opetukseen, jär-

jestetään heidän oman uskontonsa opetusta. Jos oppilas kuuluu useampaan kuin yhteen uskonnol-

liseen yhdyskuntaan, oppilaan huoltaja päättää, minkä uskonnon opetukseen oppilas osallistuu. 

Käytännössä siis oikeus oman uskonnon opetukseen tulee toteutua niissä tapauksissa, joissa ope-

tuksen järjestäjän järjestämässä perusopetuksessa on vähintään kolme kyseiseen uskontokuntaan 

kuuluvaa oppilasta. Kunta, jossa on sekä suomen- että ruotsinkielisiä asukkaita, on velvollinen 

järjestämään perusopetuksen erikseen kumpaakin kieliryhmää varten. 

Uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluvalle oppilaalle, jolle ei järjestetä hänen oman uskontonsa 

opetusta, opetetaan huoltajan pyynnöstä elämänkatsomustietoa. Perusopetuksen järjestäjän tulee 

järjestää elämänkatsomustiedon opetusta, jos opetukseen oikeutettuja oppilaita on vähintään 

kolme. 

Uskonnollisiin yhdyskuntiin kuuluvat oppilaat, joille ei opeteta heidän omaa uskontoaan, voivat 

osallistua joko enemmistön uskonnon mukaiseen uskonnon opetukseen tai elämänkatsomustie-

don opetukseen. Niissä tilanteissa, joissa oppilas ei saa uskonnon tai elämänkatsomustiedon ope-

tusta, tulee opetuksen järjestäjän järjestää muuta opetusta tai ohjattua toimintaa perusopetusase-

tuksen 5 §:n mukaisesti. 



Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 376/2019 vp 

Oppilas, joka osallistuu muuhun kuin koulun järjestämään oman uskontonsa opetukseen tai jolla 

voidaan katsoa olevan joltakin osin ennestään perusopetuksen oppimäärää vastaavat tiedot ja tai-

dot, voidaan huoltajan pyynnöstä vapauttaa osallistumasta tarkoitettuun opetukseen tai ohjattuun 

toimintaan. 

Valtioneuvosto antoi vuonna 2012 asetuksen perusopetuksen tuntijaosta ja valtakunnallisista ta-

voitteista. Uskontoa tai elämänkatsomustietoa opetetaan vähintään 10 vuosiviikkotuntia perus-

opetuksen 1 – 9 –vuosiluokilla. 

Opetushallitus on päättänyt perusopetuksen opetussuunnitelman perusteista (OPH 2014), joiden 

mukaiset paikalliset opetussuunnitelmat on otettu porrastetusti käyttöön 1.8.2016 lukien. Paikal-

lisen opetussuunnitelman tulee olla valtakunnallisen perusopetuksen tuntijaon mukainen ja sisäl-

tää opetettavien katsomusaineiden osalta valtakunnallisissa opetussuunnitelman perusteissa edel-

lytetyt tavoitteet ja keskeiset sisällöt. Opetus on oppilaita uskonnollisesti ja katsomuksellisesti 

sitouttamatonta. 

Tavoitteena on tarkastella toimenpiteiden tarvetta tällä hallituskaudella. Pääministeri Marinin 

10.12.2019 hallituksen ohjelma ei kuitenkaan sisällä yhteistä katsomusainetta koskevia kirjauk-

sia. 

Helsingissä 19.12.2019 

Opetusministeri Li Andersson 


